

中華人民共和國
香港特別行政區政府
政務司司長辦公室



CHIEF SECRETARY
FOR ADMINISTRATION'S OFFICE
Government of the Hong Kong
Special Administrative Region
of the People's Republic of China

立法會CB(2)1391/19-20(02)號文件
LC Paper No. CB(2)1391/19-20(02)

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會福利事務委員會主席
鄭俊宇議員

鄭主席：

謝謝你 5 月 19 日就關於支援露宿者的事宜致函行政長官。本辦公室獲授權回覆。

本辦公室於本年 3 月 25 日及 5 月 15 日就同樣事宜的回覆中，已詳細列明政府就支援露宿者的政策。

露宿者的需要涉及多個政策範疇，包括社會福利、民政事務、房屋、醫療、環境衛生、保安等，是一個跨政策局、跨部門的議題。政府一直通過跨部門的合作，相互協調，相互配合，緊密溝通，為露宿者提供多元化的援助。我們認為這安排能靈活、針對性、務實地支援露宿者面對的生活問題。

政府重視支援露宿者的工作。現時相關政策局已有一定政策措施支援露宿者不同方面的需要。事實上，各區民政事務處亦會在有需要時參與協調相關部門為改善環境衛生而進行的巡查和清潔行動，以改善區內露宿者黑點的環境衛生等問題。

- 2 -

就支援露宿者的福利需要方面，社會福利署（社署）資助非政府機構營辦三隊露宿者綜合服務隊（服務隊），為露宿者提供適切的社會福利支援服務，包括就業輔導／支援、服務轉介等。服務隊會進行外展探訪，主動接觸露宿者並及早識別他們的需要和提供所需服務。此外，為回應個別露宿者的緊急及短期住宿需要，社署亦資助非政府機構為露宿者提供不超過六個月的緊急及短期住宿服務，負責社工會在露宿者入住期間提供協助，當中包括物色長期居所或合適的住宿照顧服務。

就公共租住房屋（公屋）方面，公屋是為低收入家庭確立已久的安全網，政府和香港房屋委員會（房委會）的宗旨是為沒有能力租住私人樓宇的低收入人士提供公屋單位。房委會設有公屋申請制度，藉以公平和有秩序地為符合資格的申請者編配公屋單位。合資格家庭（包括露宿者）可向房委會申請輪候公屋。若申請者希望增加提早入住公屋的機會，可考慮參加房屋署每年推出的「特快公屋編配計劃」¹。此外，如個別人士因社會因素及醫療需要（如適用）有真正迫切及長遠房屋需要，而沒有其他可行方法解決其居住問題，可向社署尋求相關的福利或援助。社署會為每宗個案進行評估，並為合資格人士向房屋署推薦「體恤安置」申請，以提早獲配公屋。

為滿足社會對公屋的殷切需求，政府和房委會會繼續努力增加公屋供應。根據《長遠房屋策略 2019 年周年進度報告》公布的最新推算，2020-21 至 2029-30 年度十年期的公營房屋供應目標為 301 000 個單位，當中包

¹ 「特快公屋編配計劃」現每年推出一次，目的是加快租出一些受歡迎程度較低的空置公屋單位，及為符合資格的公屋申請者提供一個原有公屋申請以外額外提早入住公屋的途徑。

- 3 -

括 210 000 個「公屋／綠表置居計劃」單位。為達到有關供應目標，政府會繼續努力覓地，同時推行各項有助增加房屋土地和建屋量的措施。此外，為更聚焦地將有限的公屋資源分配給較有迫切住屋需要的人士，房委會不時檢討公屋編配政策，亦會繼續努力打擊公屋濫用。

另外，明白到覓地建屋需時，政府於 2020 年 1 月 14 日宣布，會以試行方式，為非公營房屋、非領取綜援而輪候公屋超過三年，並符合資格的一般申請住戶（即二人或以上家庭和長者一人申請者）提供現金津貼，直至其獲得首次編派公屋為止。政府現正制訂現金津貼試行計劃的執行細節和詳情，希望於 2021 年下半年推出有關計劃。

再次感謝議員對此事宜的關注。

政務司司長政務助理鄭嘉慧



2020 年 7 月 17 日

副本送：行政長官私人秘書
勞工及福利局局長
運輸及房屋局局長
民政事務局局長
食物及衛生局局長